Информация о проводимой работе по обеспечению безопасности деятельности мировых судей и работников их аппаратов


В настоящее время мировые судьи и их аппарат размещаются  в 33 зданиях, находящихся в различной собственности   (федеральной, республиканской, муниципальной  и частной).


В рабочее время охрану и безопасность обеспечивают сотрудники федеральной службы судебных приставов.

В ночное время, в выходные и праздничные дни 16  помещений (38 судебных участков) сдаются вневедомственной охране. Мировые судьи 17 участков размещаются в 7 зданиях совместно с федеральными судами, где ночную охрану осуществляют штатные охранники судов. Охрану 7 зданий (23 участка) осуществляют частные охранные предприятия («Белый мост» и «Стикс»). Три помещения (3 участка) охраняются арендодателями.

 
В 2011 году проведены работы по монтажу охранно-пожарной и тревожной сигнализации в помещениях судебных участков мировых судей г. Глазова и Глазовского района (в левом крыле здания) (ул. Дзержинского, 25), Первомайского района г.Ижевска (ул.Горького, 80, корп.1), Шарканского района (ул. Советская, 17), Селтинского района (ул. Юбилейная, 4). 

В 2012 году проведены работы по монтажу охранно-пожарной и тревожной сигнализации в помещениях судебных участков мировых судей Октябрьского района г.Ижевска (ул. 30 лет Победы, 17), Юкаменского района (ул.Первомайская, 22), г.Можги и Можгинского района (ул. Наговицына, 29, во вновь занятых помещениях).

В мае этого года закуплено 18 арочных стационарных металлодетекторов для обеспечения пропускного режима в помещения судебных участков мировых судей республики. Металлодетекторы закуплены на все судебные участки, в помещениях которых есть возможность их установить. До конца июля планируется завершить установку закупленных стационарных металлодетекторов. Из-за технических особенностей занимаемых помещений (не достаточно  места; общий проход в здании, занимаемом несколькими организациями) нет возможности установить стационарные металлодетекторы в помещения судебных участков мировых судей №№1, 2 Игринского, №1 Завьяловского, Каракулинского, Красногорского, Шарканского, Дебесского, Якшур-Бодьинского районов. На данные участки планируется передать 8 ручных металлодетекторов, закупленных Управлением в 2006г. В зданиях судебных участков мировых судей, занимаемых совместно с федеральными судами, стационарные металлодетекторы установлены Управлением Судебного департамента в Удмуртской Республике. Таким образом,  проблема обеспечения надлежащего безопасного  пропускного режима в помещения судебных участков мировых судей республики в 2012 году будет полностью решена.

Охранно-пожарная и тревожная сигнализация установлена  практически во всех зданиях судебных участков мировых судей республики, кроме вновь арендованных и вновь занятых. Не установлена охранно-пожарная и тревожная сигнализация в помещениях судебных участков мирового судьи Киясовского района (планируется установить во 2 квартале этого года), №1, №2 Игринского районов (планируется установить после решения вопроса с занимаемыми помещениями), г.Сарапула и Сарапульского района (планируется установить после завершения ремонтных работ), Индустриального района г.Ижевска (ведется работа по поиску другого здания). В зданиях судебных участков мировых судей, занимаемых совместно с федеральными судами, охранно-пожарная и тревожная сигнализация установлена Управлением Судебного департамента в Удмуртской Республике, кроме помещений судебного участка мирового судьи Юкаменского района (установлена Управлением в мае этого года). В 2012 году Управлению выделены денежные средства на установку средств охранно-пожарной и тревожной сигнализации в размере 1,600 тыс. рублей. Таким образом, в 2012 году Управление планирует установить охранно-пожарную и тревожную сигнализацию в помещения всех оставшихся судебных участков мировых судей республики, в том числе  после решения вопросов по ремонту и переезду.

По мере изыскания денежных средств, Управлением ведется работа по установке металлических раздвижных решеток на окна и по замене глухих металлических оконных решеток на раздвижные.

Обеспечение информационной безопасности работы мировых судей и сотрудников их аппаратов  регламентируется приказом Управления от 29 июля 2011 года №01-06/116 «Об обеспечении информационной безопасности» (прилагается). Так же для защиты рабочих мест мировых судей, серверов и компьютерных сетей с декабря 2011 рабочие станции мировых судей и сервера защищаются антивирусом  “Dr.Web Enterprise Security Suite”, имеющим сертификаты ФСТЭК: Классификация по уровню контроля отсутствия недекларированных возможностей – по 2 уровню контроля и технических условий при выполнении ограничений по применению; сертификаты, позволяющие использовать антивирус в информационных системах персональных данных до первого класса включительно.


Копия приказа начальника Управления от 29.07.20111 года № 01-06/116 «Об обеспечении информационной безопасности» на 2 л. в 1 экз. прилагается.
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